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- Um caderno de questfes contendo 60 (sessenta) questdes objetivas de multipla escolha;

- Um cartéo de respostas personalizado.

E responsabilidade do candidato certificar-se de que o nome do cargo informado nesta capa de prova corresponde ao
nome do cargo informado em seu cartdo de respostas.

Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique, no caderno de questdes se a numeracdo das questdes e a paginagdo estdo
corretas.

Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a Prova Objetiva. Faga-a com tranquilidade, mas controle o seu tempo. Este
tempo inclui a marcacao do cartdo de respostas.

Apos o inicio da prova, sera efetuada a coleta da impressao digital de cada candidato (Edital 01/2006 — Subitem 9.9 alinea a).
N&do sera permitido ao candidato copiar seus assinalamentos feitos no cartdo de respostas. (Edital 01/2006 — subitem
9.9 alinea e).

Somente apds decorrida uma hora do inicio da prova, o candidato podera entregar seu cartdo de respostas da Prova
Objetiva e retirar-se da sala de prova (Edital 01/2006 — Subitem 9.9 alinea c).

Somente serd permitido levar seu caderno de quest8es ao final da prova, desde que permaneca em sala até este
momento (Edital 01/2006 — Subitem 9.9 alinea d).

Apbs o término de sua prova, entregue obrigatoriamente ao fiscal o cartdo de respostas devidamente assinado.

Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala s6 poderdo ser liberados juntos.

Se vocé precisar de algum esclarecimento, solicite a presenca do responséavel pelo local.

INSTRUCOES - PROVA OBJETIVA

Verifiqgue se os seus dados estdo corretos no cartdo de respostas. Solicite ao fiscal para efetuar as correcdes na Ata de
Aplicacao de Prova.

Leia atentamente cada questdo e assinale no cartdo de respostas a alternativa que mais adequadamente a responde.
O cartdo de respostas NAO pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos
locais destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativa no cartdo de respostas é cobrindo, fortemente, com caneta esferogréfica azul
ou preta, 0 espaco a ela correspondente, conforme o exemplo a seguir:

OJOIOX IO

CRONOGRAMA PREVISTO
ATIVIDADE DATA LOCAL
Divulgacéo do gabarito - Prova Objetiva (PO) 15/05/2006 www.nce. ufrj.br/concursos
Interposi¢éo de recursos contra o gabarito (RG) da PO 16 e 17/05/2006 = “.nclslgflzr}ﬁir:/g\)]ncursos
Divulgacao do resultado do julgamento dos recursos contra os RG da PO e o 30/05/2006 WWW.nce. uffi br/ConcLrsos
resultado final das PO HECU.
Demais atividades consultar Manual do Candidato ou pelo endereco eletrénico www.nce.ufrj.br/concursos
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - Racismo, discriminacéo, preconceito...
Colocando os pingos nos “is”
Maria Aparecida da Silva

Recentemente assisti ao programa esportivo Cartdo Verde, da

TV Cultura, no qual se discutia, de maneira timida, a
discriminacdo racial que um jogador branco do Palmeiras
(Paulo Nunes) teria praticado contra dois jogadores negros,
Rincon (Corinthians) e Wagner (Sdo Paulo), em momentos
distintos. Havia controvérsias quanto a veracidade dos fatos,
quanto a sinceridade dos protagonistas, quanto a oportunidade
ou oportunismo das denincias. Mas 0 que de fato despertou
minha atencdo foi a relativizacdo do racismo presente no
futebol brasileiro. Os cronistas utilizavam a todo tempo a
expressdo preconceito, quando as situagbes em foco
constituiam, na verdade, praticas de discriminacdo racial.
Depois de feita essa constatacdo, procurei explicar para mim
mesma porque existe tanta confusdo em torno das palavras
preconceito, discriminacdo racial e racismo. E preciso
entender exatamente o significado de cada uma dessas
expressdes.

Estabelecendo diferencas

O preconceito é basicamente um sentimento negativo (é
necessario que haja alguma possibilidade de comparacéo), um
estado de espirito negativamente determinado com relacdo a
um grupo ou pessoa. Ele é fruto da ignorancia, de opinides
inexatas e de esteredtipos. Os preconceitos sdo muito
genéricos e disseminados. Em todas as épocas e em todo o
mundo, 0s grupos humanos alimentaram preconceitos uns em
relagdo aos outros. Diariamente, enfrentamos indmeros
preconceitos. O racial é um deles.

A discriminacdo é a materializacdo dos preconceitos. Sdo as
atitudes praticas que dao corpo e acdo a disposicdo psicolégica
dos preconceitos. No caso especifico da discriminagéo racial
sdo as atitudes de vetar, impedir, dificultar, preterir pessoas
(predominantemente negras, no caso brasileiro) em seu
processo de desenvolvimento pleno como seres humanos.

O racismo. Ah, o racismo... tdo presente em nossas vidas, nas
institui¢des, na cultura e nas relagdes pessoais e tdo ausente do
rol de preocupacdes da intelectualidade brasileira e dos
veiculos formadores de opinido. A dificuldade de defini-lo — e
assumir sua existéncia entre nés — vem do fato de o racismo
constituir-se numa préatica social negativa, cruel, humanamente
repreensivel, com a qual, ninguém, em s& consciéncia (afora os

racistas declarados), deseja se identificar.
Revista Raca Brasil. Sdo Paulo: Simbolo, ano 4, n.39, nov. 1999, p. 51.

01 - A expressdo “colocando os pingos nos “is”, que serve de
subtitulo ao texto, tem o valor equivalente a:

(A) reagindo contra algo ofensivo;

(B) dizendo a verdade;

(C) esclarecendo uma davida;

(D) argumentando contrariamente a algo;
(E) examinando melhor a questao.

02 - “Discriminacdo” e “descriminacdo” sdo par6nimos; a
alternativa em que se trocou a forma destacada pelo seu
parénimo ou homonimo é:

(A) o afastamento do jogador racista € iminente;

(B) ainjustica do ato foi flagrante;

(C) os negros sofrem discriminacdo, na Europa, por serem
emigrantes;

(D) o jogador racista teve sua matricula cassada;

(E) o jogador assistiu a uma sessao espirita.

03 - O objeto maior do artigo é:

(A) distinguir termos que se confundem;
(B) combater o racismo;

(C) criticar a hipocrisia social,

(D) provocar humor;

(E) condenar a discriminacdo no futebol.

04 - A autora ndo afirma com segurangca, no primeiro
paragrafo, que o jogador Paulo Nunes cometeu um ato
discriminatério; o meio linglistico empregado para relativizar
essa afirmacao é:

(A) a adjetivacéo de “timida”, dada a discuss&o;

(B) o emprego do futuro do pretérito composto “teria
praticado”;

(C) odiscurso indireto;

(D) ainversédo dos termos da frase;

(E) a utilizacdo dos parénteses.

05 - “Havia controvérsias quanto a veracidade dos fatos”; a
forma abaixo que ALTERA o sentido original desse segmento
do texto é:

(A) quanto a veracidade dos fatos, havia controvérsias;

(B) em relagdo a veracidade dos fatos, existiam controvérsias;

(C) no que diz respeito a veracidade dos fatos, havia
controvérsias;

(D) afora a veracidade dos fatos, havia controvérsias;

(E) quanto a veracidade dos fatos, controvérsias havia.
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06 - Segundo o que se pode depreender do texto lido, a
alternativa que mostra preconceito e ndo discriminagéo é:

(A) os negros ndo sdo tao inteligentes quanto os brancos;
(B) os negros ndo podem viajar na primeira classe;

(C) ndo se servem negros naquele restaurante;

(D) os negros ndo podem chegar aos altos postos do poder;
(E) os negros s6 podem estudar em escolas publicas.

07 - Se trocarmos os substantivos e adjetivos abaixo de
posicdo, a alternativa em que ha uma modificacdo de forma e
sentido é:

(A) jogadores negros;

(B) momentos distintos;
(C) sentimento negativo;
(D) opinides inexatas;

(E) disposicao psicoldgica.

08 - “um jogador branco do Palmeiras”; a elipse do termo
“time” faz com que se juntem palavras de géneros e numeros
diferentes; o mesmo ocorre em:

(A) o celular;

(B) o microondas;
(C) o caixa;

(D) o despertador;

(E) o Vasco da Gama.

09 - “em todas as épocas e em todo 0 mundo”; a alternativa em
que houve troca indevida entre as expressdes “todo mundo” e
“todo 0 mundo” é:

(A) o jogador percorreu todo 0 mundo;

(B) o atleta falou com todo mundo para pedir desculpas;
(C) ele conhecia todo o mundo na festa;

(D) via todo o mundo em seus filmes;

(E) todo o mundo esta poluido.

10 - “O racismo. Ah, o racismo...”; a inclusdo da interjei¢do
“ah” mostra:

(A) espanto;

(B) alegria;

(C) arrependimento;
(D) tristeza;

(E) surpresa.

11 - NAO hé criticas no texto:

(A) aos 6rgdos formadores de opinido;
(B) aintelectualidade brasileira;

(C) aos racistas declarados;

(D) aos cronistas do programa aludido;
(E) ainconsciéncia do Governo.

12 - O nome da revista de onde foi retirado o texto é Raga
Brasil; esse nome revela:

(A) uma atitude preconceituosa da revista;

(B) um esteredtipo de que os brasileiros sdo negros;

(C) uma adequacdo com o tema tratado: a discriminacéo;
(D) uma preocupacdo em educar 0s negros;

(E) um incentivo a que os brasileiros se unam.

13 - “o racismo (...) tdo ausente do rol de preocupacGes da
intelectualidade brasileira”; nesse segmento, a expressdo
“intelectualidade brasileira” s6 NAO deve referir-se a(a):

(A) intelectuais brasileiros alienados;
(B) intelectuais brancos, em sua maioria;

(C) intelectualidade tradicional, originaria da classe
dominante;

(D) todos os intelectuais das regides mais desenvolvidas do
pais;

(E) intelectuais sem preocupagdes politico-sociais.

14 - “com a qual ninguém deseja se identificar”; a utilizacdo
da preposicdo COM antes do pronome relativo QUE se deve a
regéncia cobrada pelo verbo IDENTIFICAR-SE. A alternativa
em que houve erro num caso semelhante de regéncia é:

(A) da qual ninguém desejava afastar-se;
(B) contra a qual ninguém queria lutar;
(C) com a qual ninguém discordava;

(D) sem a qual ninguém podia sair;

(E) pela qual ninguém escapava.

15 - “A dificuldade de defini-lo (o racismo) — e assumir sua
existéncia entre nds —; o pronome “nos” se refere:

(A) a parte negra da populacao;

(B) a parte ndo-racista do povo brasileiro;
(C) aautora e ao leitor;

(D) aos racistas declarados;

(E) aos brasileiros, em geral.
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16 - Em todos os advérbios terminados em — mente, retirados
do texto, vé-se claramente a sua formacéo a partir da forma
feminina do adjetivo, EXCETO em:

(A) predominantemente;
(B) basicamente;

(C) negativamente;

(D) diariamente;

(E) humanamente.

17 - A alternativa que mostra inadequacao entre cognatos é:

(A) terra/ aterrorizar;
(B) lei/ legalizar;

(C) acordo / acordar;
(D) temor / atemorizar;
(E) homem / humanizar.

18 - “Diariamente, enfrentamos indmeros preconceitos”; a
forma INADEQUADA de reescrever-se essa frase do texto é:

(A) enfrentamos, diariamente, inimeros preconceitos;

(B) enfrentamos inimeros preconceitos diariamente;

(C) diariamente inumeros preconceitos sdo enfrentados por
nos;

(D) os preconceitos, nés enfrentamos indmeros diariamente;

(E) todo o dia, enfrentamos inimeros preconceitos.

19 - O texto lido deve ser considerado prioritariamente:

(A) narrativo;
(B) publicitario;
(C) didatico;
(D) informativo;
(E) normativo.

20 - A autora do texto se coloca ao lado:

(A) da intelectualidade brasileira;

(B) dos racistas declarados;

(C) dos veiculos formadores de opinido;
(D) dos que sofrem preconceitos;

(E) da classe dominante.

MATEMATICA

2
21 - Se g de uma certa quantia corresponde a R$ 56,00,

9
entdo 7 desta mesma quantia corresponde a:

(A) R$ 22,40
(B) R$ 28,80
(C) R$ 56,00
(D) R$ 72,00
(E) R$ 180,00

22 - Maria e Ana se encontram de trés em trés dias, Maria e
Joana se encontram de cinco em cinco dias e Maria e Carla se
encontram de dez em dez dias. Hoje as quatro amigas se
encontraram. A proxima vez que todas irdo se encontrar
novamente sera daqui a:

(A) 15 dias
(B) 18 dias
(C) 28 dias
(D) 30 dias
(E) 50 dias

23 - Numa partida de futebol foram marcados dois gols no
primeiro tempo: o primeiro, aos 18 min 25 s e, o0 segundo, aos
23 min e 12 s. O tempo decorrido entre os dois gols foi de:

(A) 4mind47s
(B) 4 min48s
(C) 4min57s
(D) 5min 47 s
(E) 5min48s

24 - Joana entrou para 0 consorcio de um automével em 48
prestacdes. O acordo assinado foi que o valor de cada
prestacdo seria calculado com base no valor atualizado do
automovel dividido por 48, a cada més. Se no momento da
compra, 0 valor do automaével era de R$ 24.024,00, o valor da
primeira prestacao foi:

(A) R$ 500,00
(B) R$ 500,50
(C) R$ 505,00
(D) R$ 505,50
(E) R$ 555,00
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25 - Um prémio foi distribuido entre Ana, Bernardo e Claudio,
em partes diretamente proporcionais aos seus tempos de servico.
Esses tempos sdo, respectivamente, 3, 4 e 9 anos. Se Claudio
recebeu R$ 720,00 de prémio, o valor total do prémio foi de:

(A) R$ 1.280,00
(B) R$ 1.440,00
(C) R$ 2.560,00
(D) R$ 4.000,00
(E) R$ 4.500,00

26 - Uma cooperativa de suco produz semanalmente 120
garrafas de 3 litros. Se a capacidade de cada garrafa fosse de 5
litros, o0 nimero de garrafas utilizadas semanalmente seria:

(A) 24
(B) 72
(C) 100
(D) 192
(E) 200

27 — Para se preparar varias copias de uma apostila de 400
paginas pode-se copia-las na grafica A ao custo de R$0,08 por
pagina e depois encadernad-la em capa dura por R$5,00 ou
entdo preparar uma matriz para a apostila numa grafica B por
R$153,00 e depois copiar cada pagina por R$0,05, pagando-se
R$2,00 pela capa. O menor nimero de copias a partir do qual
valera mais a pena utilizar a gréfica B é:

(A) 9
(B) 10
) 11
(D) 12
(E) 13

28 - Foi feita uma pesquisa de opinido sobre qual o género de
filme preferido pelo pdblico de um cinema. O resultado é
apresentado no grafico abaixo:

100+

804

604

407

romance comédia terror acdo outros

Com base nesses dados pode-se afirmar que:

(A) o publico prefere romance ou terror a a¢ao;

(B) mais da metade do publico prefere acgéo;

(C) mais de um quarto do publico prefere comédia;

(D) mais de um terco do publico prefere romance ou terror;
(E) menos da metade do publico prefere comédia ou agao.
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29 - As retas r e s sdo paralelas entre si. As retas t e u sdo
perpendiculares & reta r. As interse¢bes dessas 4 retas
determinam o retdngulo ABCD indicado na figura abaixo.

t u
A B

Se adicionarmos 3 retas |,,l, e I, ndo coincidentes entre si

nem coincidentes com as retas r, s, t, u e que, além disso,
satisfacam:

-l éparalelaavu;
— |, é perpendicularar;
- |y éparalelaas;

—  osegmento BC ¢ interceptado pelo menos uma vez;
—  osegmento AB ndo é interceptado.

Concluimos que o retangulo ABCD foi dividido por estas trés
retas em:

(A) 2 ou 3 partes;
(B) 3 ou 6 partes;
(C) exatamente 2 partes;
(D) exatamente 3 partes;
(E) exatamente 6 partes.

30 - Considere a figura abaixo:

8m

Gm{

!

—
12m

A area da regido hachureada € de:

(A) 60 m?
(B) 84 m*
(C) 92 m?
(D) 100 m?
(E) 156 m?

13m
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NOCOES DE INFORMATICA

Nas questdes de nimero 31 até 40, considere a configuracao
padrio de software e hardware nas versdes em portugués, a
menos quando especificado em contrario.

31 - Observe a figura a seguir extraida no MS-Word 2000. Note
a posicdo do cursor.

considere: a+ configuragdor padrio de
software: e hardwlare- nas- versfes: em
portugués,: a- menos' quando- especificador
em-contrario ¥

Para apagar apenas a letra w da palavra hardware, deve-se:

(A) pressionar a tecla € (Back Space);

(B) pressionar a tecla Delete;

(C) pressionar a tecla Enter;

(D) utilizar as teclas Ctrl em conjunto com € (Back Space);
(E) utilizar as teclas Shift em conjunto com Delete.

32 - Observe a figura a seguir extraida do MS-Word 2000.

considere: a- configuragio: padrio- de
software: e hardwhre: nas versdes em-
portugués. a- menos- quando- especificado-
em-contrario.q

Para eliminar as marcas de espaco e de paragrafo, deve-se
pressionar o seguinte botdo da barra de ferramentas:

(A)

<!
(B)

T
©)

£
(D)

A
(E)

"

33 - As duas figuras a seguir foram extraidas do MS-Excel 2000
em portugués:

| Abacate | =1
AlB C D E
11123 4
2586 7 8
39101112
4 (1314 15 16
| Abacaxi  ~| = 1k
A B C Dl E F
1,12 3 4
286 7 8
391011 12
4 |13 14 15[1El

A expressao
=soma(Abacate; Abacaxi)
tera como resultado:

(A) 17
(B) 34
(C) 46
(D) 73
(E) 136

34 - Ao se informar que a interface de rede de um
microcomputador trabalha a velocidade de 100 M, isso significa
que a taxa de transferéncia ¢ de:

(A) 100.000 bits por segundo;

(B) 100.000 bytes por segundo;

(C) 100.000.000 bits por segundo;
(D) 100.000.000 bytes por segundo;
(E) 1048576 bytes por segundo.
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35 - Considere as seguintes afirmativas sobre a barra de
inicializagdo rapida do MS-Windows 2000:

i.  Esta barra ¢ utilizada para incluir atalhos para os
programas e/ou aplicativos.

ii. O wusuario ndo deve incluir e/ou remover itens
manualmente desta barra sobre o risco de criar
instabilidade no Windows.

iii. Os icones que estdo presentes nela representam
programas que estdo sendo executados.

iv.  Sua posigdo padrio ¢ ao lado do menu Iniciar.

v.  Se oculta, os programas ficam mais lentos.

O ntimero de afirmativas corretas é:

(A)1
(B) 2
©3
(D) 4
()5

36 - Observe o trecho de uma planilha MS Excel 2000 na figura
a seguir.

A | B | & | b |
| 1 |Estudante notal nota 2 nota 3
| 2 |Bernardo g g 10
| 3 |Edu 5 9 ]
| 4 |Jodo ] ] 5
| 5 |Pedm 3 3 10
| B |Seixas 9 3 3

Suponha que as células E2, F2 e G2 foram preenchidas com as
formulas apropriadas para calcular a menor nota, a maior nota e
a média das notas do estudante chamado Bernardo (ndo foram
usadas referéncias absolutas nas formulas). Em seguida, estas
mesmas células (E2:G2) foram selecionadas e a al¢a de
preenchimento foi arrastada até a linha 6. Apos essas operacdes,
o valor da célula G6 é:

(A) 6,0
(B) 6,7
(©) 7,0
(D) 8,7
(E) 9,0

37 - Observe o trecho de uma planilha MS Excel 2000 na figura
a seguir.

A | B | ¢ |

1
| 2 |13/4/2006 1001,111] 05734

Suponha que:

i. A célula Al foi formatada para mostrar datas no
formato més-ano.

ii. A célula B1 foi formatada para mostrar nimeros com
uma casa decimal e usar pontos como separadores de
milhares.

iii. A célula C1 foi formatada para mostrar nimeros como
percentagens sem casas decimais.

Em seguida, a seguinte seqiiéncia de passos ¢ aplicada:

e selecdo do intervalo de células A1:Cl1,;
e clique no pincel & na barra de ferramentas padrao;

e clicar e arrastar o cursor do mouse sobre o intervalo
A2:C2

Apos essas operagdes, os valores visualizados nas células A2,
B2 e C2 sdo, respectivamente:

(A) 13/4/2006; 1001,111; 0,5734
(B) 4/20006; 1,001.1; 57,34%

(C) 2006-04-13; 1.001,11; 0%
(D) abr-06; 1.001,1; 57%

(E) abr-2006; 1.001,111; 57

38 - No MS Word 2000, a op¢do Versées... do menu Arquivo
permite:

(A) abrir documentos gerados em versdes anteriores do MS
Word;

(B) baixar automaticamente versdes mais atuais do MS Word;

(C) criar e usar novas versoes de dicionarios personalizados;

(D) gerenciar as versdes existentes do documento corrente;

(E) promover revisdes no documento, mantendo lado a lado o
texto original e as alteracdes feitas.
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39 - Um recurso importante do sistema operacional MS
Windows ¢ a memoria virtual. A correta definicdo de memoria
virtual é:

(A) memoéria RAM usada pelas placas de video on board,

(B) utilizagdo da memoria de video ociosa para executar
programas que precisam de mais memoria do que a maquina
tem disponivel;

(C) memoria muita rapida usada para a leitura em avango de
trechos da memoéria RAM que, provavelmente, serdo logo
em seguida utilizados pelo processador;

(D) recurso de hardware usado para virtualmente duplicar a
memoria fisica existente. O truque consiste em, num mesmo
ciclo, efetuar duas leituras simultdneas na memoria;

(E) armazenamento temporario em memoria secundaria usado
pelo computador para executar programas que precisam de
mais memoéria RAM do que a maquina tem disponivel.

40 - Vocé recebe um e-mail de seu amigo Pedro comunicando
que ele finalmente tem um computador ¢ uma conta de e-mail
(pedro@gmail.com). Vocé resolve felicita-lo, mas, ao responder
ao e-mail, percebe no campo “Para:” o enderego
pedro@gmeil.com

A diferenga entre os dois enderegos de e-mail se deve,
provavelmente, a:

(A) a primeira forma do enderego serve para enviar mensagens e
a segunda para recebé-las;

(B) seu amigo digitou o endereco errado ao configurar as
propriedades da conta no programa cliente de correio
eletronico;

(C) o servidor de correio eletronico de seu amigo deve ter as
duas formas registradas e as usa para balancear a carga nos
servidores;

(D) o corretor ortografico de seu programa cliente de correio
eletronico deve estar ligado ¢ efetuou automaticamente a
“correcao”;

(E) um erro no servidor DNS de seu provedor que traduziu
erradamente o endereco IP do servidor de correio eletronico
de seu amigo.
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